上海话疑问成分"哦"的语义及句法地位*

石定栩

提要 上海话的句末助词"哦"用来构成是非问句。带"哦"的疑问句可以充当讲述动词的宾语,而且在不同的动词后有相异的表现;"哦"会使句子中的疑问指代成分成为量化成分;"哦"不能附着在否定句后面。如果将带"哦"问句分析为正反选择问句,将"哦"分析为包含否定与选择疑问两种功能,这些句法特性就可以得到合理的解释。

关键词 上海话 句末助词 正反选择问句 讲述动词

0. 上海话的疑问句

上海是个移民城市,上海话自然带有五湖四海的特色,严格意义上的上海话,即《浦东老闲话》中所记载的那种"本地话",说的人现在已经不多了。现代上海话的语法系统几经变迁,保留下来的大多是吴语的特征(钱乃荣,2002)。比如在特殊疑问句中,疑问指代成分大致上来自周边的吴语地区,而在不需要疑问指代成分的一般问句中,大部分形式也同样来自吴语地区。像例(1)那种用"阿 – V"形式的一般问句,应该是受苏州及邻近地区吴语的影响(许宝华、汤珍珠,1988;钱乃荣,1997),在老派上海话里比较常见,而新派上海话中已经较为少见了。

(1) 侬阿去过上海?(你去没去过上海?)

例(2)中用句末助词"啊"的一般问句,表示说话的人对事情不甚相信,或者有点吃惊,因而要求对方证实;而例(3)中用句末助词"嗷"的一般问句,则表示说话人心中认为所说为实,但不太肯定,因此希望进一步确认。这两种形式应该同本地话和宁波话都有点关系。

- (2) 侬是大学先生啊?(你是大学教授啊?)
- (3) 侬是独养儿子嗷?(你是独子吧?)

例(4)和例(5)是新派上海话中常见的一般问句(黄伯荣,1996;钱乃荣,1997;汤志祥,2000),由陈述性的主句和句末助词"哦"(读[va])构成。这种问句对于语境没有太多的要求,而且对于答案的期望值也较为中立,肯定与否定的答案都在预料之中(钱乃荣,1997;徐烈炯、邵敬敏,1998)。

- (4) 今朝早饭吃过哦?(今天吃过早饭了没有?) (5) 侬吃苹果哦?(你吃苹果不吃?)
- 例(6)和例(7)里的那种 V-勿-V形式可能来自杭州、绍兴方言,也可能受其他南方方言的影响(钱乃荣,1997)。一般人能够接受这种说法,但不会作为首选。例(6)那种说法还带有一定的责问意味,用途就更受限制了。
 - (6) 侬点药吃勿吃?(你吃不吃这药?)
- (7) 伊做得好勿好?(他做得好不好?)

2007 年第 5 期 ・431・

^{*} 本文的初稿曾在"第三届汉语方言语法国际研讨会"上宣读,得益于同徐烈炯、邵敬敏、石汝杰、游汝杰诸位先生的讨论,并蒙《中国语文》审稿人提出宝贵意见,一并致谢。修改后若仍有问题,由作者负责。

1. "哦"的句法功能

同其他方言特别是北方方言一样,上海话的疑问句并非一定要用疑问标记,像例(8)那样的陈述句如果带上了升调,同样可以表示疑问。不过,与北方方言不同的是,例(8)在上海话里是非常态形式,通常表示吃惊、要求证实等特殊情况。上海话的常态疑问句是带有句末助词的,而且新派上海话的一般问句中,以带"哦"的为主。

- (8) 伊来勒▶?(他来了?)
- 一般都认为,带"哦"的问句属于是非问,正常情况下应该做出肯定或否定的答复,也可以用点头或者摇头的方式回答。这与普通话里用"吗"构成的问句类似,所以语法书中往往会用例(9)作为例(10)的注解,并且用"吗"作为"哦"的注解(钱乃荣,1997;汤志祥,2000)。
 - (9) 大世界你去玩过吗? (10) 大世界依去白相过哦?

从语言交际的角度来说,例(10)的确和例(9)在一定的程度上互相对应,因为正常情况下两者的答案都只有两个,只能对"去大世界玩过"做出肯定或者否定的答复,因而都属于是非问。不过,带"吗"的问句往往带有倾向性。比如到别人家去做客,主人用例(11)来打招呼,虽然客人可以回答"喝"或者"不喝",但主人期望得到的答案却是"喝",客人出于礼貌也应该给出肯定的答复(Chao,1968;邵敬敏,1998)。

(11) 喝茶吗?

用"哦"的是非问通常不带倾向性,所以与例(11)相对应的例(12)一般不用作待客的套话。上海人在为客人上茶时可以用例(13)也可以用例(14),取决于同客人的相熟程度以及客人的社会地位。

(12) 吃点茶哦? (13) 请用茶。 (14) 吃点茶。

从句法特性的角度来看,两种疑问句之间的差别就更大了。带"哦"的疑问句除了可以单独使用,作为直接问句之外,还可以充当引述动词的宾语,并且随着引述动词的不同而有相异的表现。如果引述动词是例(15)、(16)中的"看"、"讲"及"告诉"之类,那么"哦"就可以附着在宾语小句上,使宾语小句成为直接问句,连带着让整个句子都变成直接问句,但疑问焦点仍然由宾语小句承载。这种情况还可以再进一步细分。(15a)里的"依看"在很大程度上已经虚化了,与其说是主句的核心部分,还不如说是一种话语标记,用来缓和提问时的语气。换句话说,(15a)实际上是个带"哦"的简单问句,可以用(15b)来回答。(16a)中的"讲"则基本保持了引述动词的实际意义,"哦"附着在宾语小句上,询问"书上"对"会不会死"给出的是肯定还是否定的意见。(16b)是可能的回答之一。当然,"哦"也可以像(17a)那样附着在主句上,对主句的内容进行提问,并要求(17b)之类的回答。

- (15) a. 侬看伊明朝会得来哦?(你看他明天会来吗?)
 - b. 勿会得来个。(不会来的。)
- (16) a. 书浪讲生搿种毛病会得死哦?(书上说得这种病会不会死?)
 - b. 会得死个。(会死的。)
- (17) a. 侬讲过伊明朝会得来哦?(你说没说过他明天会来?)
 - b. 我讲过个。(我说过的。)

如果引述动词是例(18)的"晓得"类,那么"哦"也还是可以附着在宾语小句上,但宾语小句既可能成为间接问句,也可能保留直接问句的地位。也就是说,(18a)有三种相关但不相同的意义。第一种意义是陈述句,其宾语为间接问句,因而不需要作答。第二种和第三种意义都是直接问句,区别在于疑问的焦点。如果疑问焦点落在宾语小句上,就要用(18b)来回答;如 中 国 语 文

果疑问焦点落在主句上,则要用(18c)来回答。

- (18) a. 侬晓得伊明朝会得来哦。/? (你知道他明天会不会来。/你知道他明天会来还是不会来?/ 你知不知道他明天会来?)
 - b. (我晓得)伊明朝勿会得来。(我知道他明天不会来。)
 - c. 我晓得(伊明朝会得来)个。(我是知道他明天会来的。)

如果引述动词是例(19)中的"打听"类,那么"哦"仍然可以附着在宾语小句上,由宾语小句承载疑问焦点,只不过这种宾语小句一定是间接问句,因而全句就一定是陈述句,不需要任何回答。当然,这种句子里的"哦"也可能附着在主句上,对主句的内容进行提问,形成直接问句。这样一来,问题的答案就必须像(19b)那样,只同主句相关。

- (19) a. 伊辣海打听侬明朝会得来哦。/? (他在打听你明天会不会来。/他是不是在打听你明天会来:)
 - b. 伊是辣海打听。(他是在打听。)

普通话带"吗"的问句通常不能充当宾语。(20a)之类的句子是例外。这里的"你看"已经虚化,有点像(21a)里的"我想打听一下",只不过是一种话语标记,后面带"吗"的问句实际上具有独立地位,所以可以用(20b)来回答。真正的引述动词后面不能出现带"吗"的问句,例(22)、(23)和(24)中(a)句的答案因此都只能是(b)句。正因为如此,(23a)与(24a)的宾语小句不可能是间接问句,也就不能将全句理解为陈述句。

(20) a. 你看今天会下雨吗?

b. 会。

(21) a. 我想打听一下,下午有去北京的航班吗?

b. 有。

(22) a. 你说过他会来吗?

b. 说过。

(23) a. 你知道他会来吗?

b. 知道。

(24) a. 他在打听你明天会来吗?

b. 在打听。

如果要同(18a)与(19a)里上海话的陈述句相对应,普通话应该用例(25)和例(26),也就是说,要用 V - 不 - V 问句来充当宾语。

(25) 你知道他明天会不会来。

(26) 他在打听你明天会不会来。

与此相关的另一个现象是"哦"与否定形式似乎有冲突,"哦"通常不能附着在否定小句上,所以例(27)与(28)都是不能说的(27)。普通话中用"吗"的问句则不受这种限制,所以相应的例(29)与(30)都是可以说的。

(27) *侬下个号头勿去北京哦?

(28) * 佛爷还没回来哦?

(29) 你下个月不去北京吗?

(30) 你爸爸还没回来吗?

当然,"哦"与否定形式并非绝对不相容。比如,例(31)里的否定形式出现在宾语小句内, 而"哦"可以理解为主句的附着成分,两者互不影响。又如例(32)的否定形式出现在主语小句 内,而"哦"则附着在主句上,所以全句也是可以说的。例(33)和例(34)的情况比较特殊,尽管 "哦"所黏附的是个单句,而且单句的谓语以否定形式出现,但这两句的谓语比较长,而且结构 复杂,否定成分的前面还有一些谓词性成分,似乎掩盖了否定成分的作用,所以还是能说的。

- (31) 伊讲过勿来哦?(她说过不来吗?)
- (32) 侬勿去好哦?(你不去行吗?)
- (33) 我可以勿去开会哦? (我可以不去开会吗?)
- (34) 伊后来阿是再也没来过哦?(她后来再也没有来过吗?)

在同疑问指代成分的关系上,"哦"和"吗"倒是十分相似。如果句末附着有"哦",句子里的疑问指代成分就不再表示疑问,而是相当于"有些"、"一点"之类的存在量化成分。(35a)的 2007 年第5 期 · 433 ·

"啥"因此相当于"一点东西",全句的答案可以是(36a)也可以是(36b),但却不能是(37)。同 样地,(38a)里的"啥人"相当于"有人",所以(38a)不要求对"啥人"的内容做出回答。"哦"同 疑问指代成分的相互作用似乎不受层次结构的影响。(39a)里"啥闲话"出现在宾语小句里, 仍然受"哦"的影响而表示"几句话"。(40a)中的"啥人"处于定语小句内部,是复杂名词短语 的一部分。这种复杂结构往往会阻隔很多句法关系(Shi, 2000),但(40a)里"哦"和"啥人"之 间的关系显然没有受影响。普通话的"吗"同样有着这些特点(参看丁声树等,1961;黄正德, 1988),所以例(35)、(38)、(39)和(40)的(a)(b)两句之间有着很好的对应关系。

(35) a. 侬吃点啥哦?

b. 你吃点什么东西吗?

(36) a. 我勿吃啥。

b. 吃个。

(37) 我吃馄饨。

(38) a. 啥人去哦?

b. 谁去吗?

(39) a. 侬要讲点啥闲话哦?

b. 你要说几句什么话吗?

(40) a. 随便买本啥人写个书看看哦? b. 随便买本谁写的书看看吗?

上海话带"哦"的问句还有一点与普通话带"吗"的问句相似的地方。如果"哦"附着在某 几种句型上,诸如(41a)那样的"有"字句之类,句中的疑问指代成分似乎可以在一定程度上要 求回答,所以尽管(41a)应该用(41b)作答,但(41c)也是可以接受的回答。这同例(42)中带 "吗"疑问句的情况差不多(邢福义,1987;参看刘丹青,1991)。

(41) a. 有啥好吃个哦?

b. 有个、馄饨。

c. 馄饨。

(42) a. 有什么可以吃的吗?

b. 有,饺子。

c. 饺子。

值得注意的是,只有在对(41a)作出肯定答复时,才可以对疑问指代成分作出回答;如果 像例(43)那样做出否定答复,是不能对疑问指代成分直接作答的,所以(43c)不可接受。

(43) a. 有啥好吃格哦?

b. 没。

c. *没,馄饨。

2. "哦"的结构位置与句法地位

尽管上海话的"哦"和普通话的"吗"都出现在句末,而且都用来标记是非问句,但两者的 句法特性并不完全相同,似乎应该具有不同的句法地位。

"哦"最突出的特点是不能与否定成分共现,所以上文例(27)、(28)和下文(44)都不能 说。一般说来,可能造成两个成分无法共现的原因很多,包括句法功能不相匹配、语义冲突、以 及同语境或现实生活有冲突等等。由现实生活或者语境造成的冲突,具有很强的依赖性,一旦 改变了上下文或者所选用的词语或体貌,往往就会改变句子的可接受程度。"哦"和否定成分 匹配的疑问句是否能说,与上下文没有关系,与选用的词语以及动词的体貌也无关,所以这一 现象应该不是语境造成的。

(44) *伊还没看过哦?(她还没看过吗?)

另一个可能性是上海话的否定成分同疑问成分之间有冲突,所以否定句不能成为疑问句 的组成部分。不过,这显然并非事实。(45a)的无标记疑问句,(45b)的反诘问句,以及(45c) 的求证问句,都以否定句为基本成分,而且都可以说,所以上海话的疑问成分并不排斥否定成 分。也正因为如此,只要不用"哦",例(27)、(28)和(44)中的否定句还是可以构成疑问形式 的,就像例(27')、(28')和(44')那样。

(45) a. 伊没去▶?(她没去?) b. 伊没去啊?(她没去啊?)

c. 伊没去嗷? (她没去吧?)

(27') 侬下个号头勿去北京啊?(你下个月不去北京吗?)

(28') 伽爷还没回来啊? (你爸爸还没回来吗?)

· 434 ·

中国语文

(44') 伊还没看过嗷? (她还没看过吧?)

还剩下一个可能性是"哦"本身同否定成分有语义或句法上的冲突。类似的情况在普通话的疑问形式以及上海话的其他疑问形式中也可以找到。在普通话中,尽管例(46)那种带"吗"的问句不排斥否定成分,但是例(47)那种 AB - 不 - A 问句的主句部分却只能是肯定形式,如果像例(48)那样以否定形式作为主句,整个问句就会变得不可接受。

- (46) 她没去北京吗?
- (47) 她去了北京没有?
- (48) *她没去北京没有?

对于这种情况,最直接的解释是 AB - 不 - A 问句其实是正反选择问句的省略形式(黄正德,1988),即例(47)是例(49)的省略形式。正反选择问句由前后两个部分组成,肯定部分为正,否定部分为反。英语的正反问句可以是前反后正,也可以是前正后反,但普通话的正反问句只有前正后反这一种形式。由于这种问句的后半部分是否定的,前半部分就一定要像例(49)和(50)那样以肯定形式出现,以提供两种可能性让人选择。不然的话,像例(48)那样前后两个部分都是否定形式,语义上不构成对立,无法提供选择,也就不能形成正反问句了。

- (49) 她去了北京还是没有去北京?
- (50) 你是上海人(还是)不是上海人?

上海话也有正反问句,而且也只有前正后反这一种形式。除了像例(51)那样的选择问句之外,老派上海话中常见的是例(52)和(53)那种以"勿啦"为标记的问句。这种标记中的"勿"应该是否定成分,在例(52)中相当于普通话的"不",在例(53)中相当于"没有"。也正因为如此,"勿啦"无法同否定句形成语义上的对立,一旦像例(54)和例(55)那样附着在否定句上,就无法提供选择,也就不可能形成合法的选择问句。

- (51) 丈母娘,看女婿,到底是伊勿是伊?(丈母娘,看女婿,到底是他不是他?《浦东老闲话》)
- (52) 侬是上海人勿啦?(你是上海人不?)
- (53) 伊拉来看过侬勿啦?(她们来看过你没有?)
- (54) *侬勿是上海人勿啦?(*你不是上海人不?)
- (55) *伊拉没来看过侬勿啦?(*她们没来看过你没有?)

从"勿啦"的句法特性中可以看到,如果句末疑问标记带有否定的意义,就会像正反问句的后半部分一样,不能附着到否定句上去构成疑问句,这正好为揭示"哦"同否定句的关系提供了一条线索。如果可以假设"哦"是个否定性的成分,或者包含了否定意义,又或者像徐烈炯、邵敬敏(1998)所说的那样,是由"勿啦"演变而来,那末"哦"就同否定句在语义上不形成对立,也就不可能共同构成选择性的疑问句了。

这种解释方法其实是对"哦"以及带"哦"问句的进一步定位,将带"哦"问句归入了是非问中的正反选择问。也就是说,前面的小句表达一个命题,后面的"哦"既表达对该命题的否定,又要求对该命题的正反两个表述加以选择。正因为如此,带"哦"问句不像普通话的带"吗"问句那样带有较强的倾向性,而是较为中性,回答"是"或者"非"都是可以接受的。

更重要的是,带"哦"问句的句法表现,恰好可以用正反问句的句法特性来加以解释。上海话带"哦"的问句可以作为引述类动词的宾语,而且在各种引述动词后面有不同表现,这些多半不是普通话带"吗"问句的特性,而是正反问句的特性。比如说,除非小句由已经虚化了的"你看"之类的成分引导,普通话的"吗"只能附着在主句上,而不能附着在宾语小句上,所以例(56)是不能说的,要说就只能是例(57)或(58)。上海话的"哦"却不受此限制,可以附着在2007年第5期

宾语小句上,所以同例(56)相对应的例(59),以及类似的(19a)都是能说的。

- (56) *她们问校长下次会去吗。
- (58) 她们问过校长下次会不会去吗?
- (57) 她们问校长下次会不会去。
- (59) 伊拉问校长下趟会得去哦。
- (19) a. 伊辣海打听侬明朝会得来哦。(他在打听你明天会不会来。)

在上面的几个例子中,主句中出现的是"问"、"打听"类动词。这些动词可以带小句作宾语,但必须带间接疑问句。例(56)中的"吗"因此不能理解为对主句的提问,因为那就会让"问"带上一个陈述性的宾语小句。要想让"吗"能够针对主句提问,就要像例(58)那样,让"问"带一个 V - 不 - V 之类的间接疑问句。也正因为如此,(19a)和例(59)中"哦"就只能附着在宾语小句上,成为宾语小句的组成部分。不过,这种情况下"哦"的作用范围只限于宾语小句,使其成为间接问句,而不会影响到主句,所以这类句子在整体上一定是陈述句,不需要任何回答。②

如果主句的谓语动词属于"说"、"觉着"类,情况就会复杂一些。这类动词也可以带小句作宾语,但应该带陈述性小句,而不能带间接问句作宾语,所以例(60)中的"吗"只能理解为主句的附着成分,全句用例(61)来回答。上海话的"哦"却与"吗"不同,可以像例(62)那样附着在宾语小句上。从这一点上说,带"哦"问句的功能与例(63)中正反选择问句的确十分相像。

- (60) 你说过他做好了吗?
- (61) 我说过他做好了。
- (62) 电视里讲伊签勒名哦?
- (63) 电视里说他签了字没有?

不过,问题在于这类动词的宾语小句只能是陈述性的,一旦宾语小句像例(63)那样附有疑问标记,就会同主句动词的选择性要求发生冲突。这就迫使疑问功能被挤出宾语小句,改由全句来负担,让全句成为直接问句,例(63)因此可以用例(64)来回答。需要注意的是,例(63)的主句谓语动词没有带动态助词,处于普通貌,而句末的疑问标记是"没有",不可能与主句动词匹配,而只能与宾语小句的"签了"相匹配,所以疑问标记一定是附着在宾语小句上的。如果主句的动词像例(65)那样带有动态助词"过",可以同"没有"匹配,那么句末的疑问标记也可以理解为附着在主句上,也就是疑问焦点落在主句上,全句用例(66)来回答。

(64) 电视里说他签了。

(65) 你说过他做不好没有?

(66) 我说过。

上海话的"哦"可以同没有形态标记的普通貌匹配,可以同用"过"表示的经验貌匹配,也可以同用"勒"或"仔"表示的完成貌匹配。例(62)的"哦"因此可以理解为宾语小句的附着成分,也可以视为主句的附着成分,所以例(62)实际上是个歧义句^③,既可以用例(67)作答,也可以用例(68)作答。

- (62) 电视里讲伊签勒名哦?(电视里说他签名了没有?/电视里说他签了名吗?)
- (67) 电视里讲伊没签。(电视里说他没签。)
- (68) 电视里讲个。(电视里说的。)

如果主句中的主要动词属于另一类,即例(69)中的普通话"考虑"和(18a)中的上海话"晓得"之类,情况就更加复杂了。这种动词既可以带陈述性的小句作宾语,又可以带间接疑问句作宾语。一旦宾语小句中出现了疑问成分,就很可能会形成歧义句。比方说,例(69)的宾语小句中有个疑问成分"哪一组",自然是疑问的焦点。如果"考虑"选择间接疑问句作宾语,疑问功能就会留在宾语小句内,以满足"考虑"的选择性要求,从而使全句成为陈述句,不需要任何回答;如果"考虑"选择陈述性的小句作宾语,疑问功能就必须爬升到主句上去,使全·436·

句成为直接问句,用例(70)之类的句子来作答。

- (69) 团领导考虑过上哪一组剧目。/?
- (70) 团领导考虑过上《红楼十二钗》。
- (18) a. 侬晓得伊明朝会得来哦。/? (你知道他明天会不会来。/你知道他明天会不会来? /你知不知道他明天会来?)
 - b. (我晓得)伊明朝勿会得来。(我知道他明天不会来。)
 - c. 我晓得伊明朝会得来。(我知道他明天会来。)
 - d. 我晓得伊明朝会得来个。(我是知道他明天会来的。)

在上海话的这种句子中,如果用"哦"来担当疑问成分,那就会再增加一种可能的意义。上面说过,"哦"可以附着在宾语小句上,也可以附着在主句上。如果"哦"附着在宾语小句上,(18a)就会像例(69)一样产生两个意义,取决于"晓得"对于宾语小句性质的选择。当"晓得"选择间接问句时,"哦"的作用范围限于宾语小句,全句是陈述句,不需要作答;当"晓得"选择陈述宾语小句时,"哦"的疑问焦点仍然落在宾语小句上,但疑问功能却由全句承担,要求对"伊"第二天到来与否给出明确的答案,全句可以用(18b)作答,也可以用(18c)作答。如果"哦"附着在主句上,就会产生第三种意义。疑问焦点落在主句上,全句询问对方是否知道"伊明朝会得来"这件事,可以用(18d)作答。

"哦"虽然在语义上表示否定并要求选择,但句法地位却仍然是句末助词,结构上同严格意义上的小句 IP 处于平行位置,所以其结构位置高于小句内部的所有成分,统辖范围也就包括了小句中的所有成分。汉语中"什么"、"哪里"、"怎么"之类的指代成分并非专门表示疑问,而是可以在特定的句法环境中表示其他意思(丁声树等,1961;Shi,1994)。如果像例(71)那样,这种指代成分出现在否定成分的辖域之内,就会成为所谓的否定极端成分(negative polarity item),表示"任何东西"之类的任指;如果像例(72)那样,这种成份落在表询问的"吗"的辖域之内,就会成为存在量化成分,相当于"有人"、"有些"。上海话的"哦"既表示否定又表示询问,自然兼有两者的句法功能。(35a)、(38a)、(39a)和(40a)中"啥"之类的指代成分处于其辖域之内,也就不会表示疑问了。

- (71) 我不想吃什么东西。
- (72) 你找过什么人吗?
- (35) a. 侬吃点啥哦?(你吃点什么不吃?)
- (38) a. 啥人去哦?(谁去吗?)
- (39) a. 侬要讲点啥闲话哦?(你要说点什么吗?)
- (40) a. 随便买本啥人写个书看看哦?(随便买本什么人写的书看看吗?)

3. 余论

按照本文的分析,上海话的句末助词"哦"包含了否定与选择疑问两重功能,所以带"哦"的问句与正反选择问句相似,可以作为引述类动词的宾语,而且可以在"晓得"、"打听"类动词后成为间接问句;"哦"的辖域囊括了句子里的所有成分,而且又具有否定与选择疑问双重功能,所以句子里的疑问指代成分一般不再表示疑问。由于"哦"包含了否定意义,不能与否定成分形成对立,也就通常不能与否定句共同形成选择问句。

当然,"哦"并非绝对不能附着在否定句上,例(31)、(32)、(33)和(34)就都是可以说的,而且都表示要求选择的疑问意义。不过,这些句子里的疑问焦点没有落在否定成分上,或者说"哦"所要求选择的并非否定成分,所以不会造成矛盾。

2007 年第 5 期 ・437・

- (31) 伊讲过勿来哦?(她说过不来吗?)
- (32) 侬勿去好哦?(你不去行吗?)
- (33) 我可以勿去开会哦?(我可以不去开会吗?)
- (34) 伊后来阿是再也没来过哦?(她后来再也没有来过吗?)

例(31)中的"勿"对"来"进行否定,其辖域只限于宾语小句,而不会涉及主句,所以"哦"仍然可以针对主句的内容提问,要求对"讲过"与否做出回答,全句可以用例(73)作答。例(31)也只可以用例(73)作为答案,这正好同例(74)形成对立。除了不包含否定成分之外,(74a)的结构同例(31)相同,但(74a)句末的"哦"既可以针对宾语小句提问,也可以针对主句提问,所以(74b)和(74c)都是正确的答案。例(31)不会有类似(74b)的答案,这就证明了"哦"不能附着在包含否定的宾语小句上。

- (73) 伊没讲过。
- (74) a. 伊讲过来哦? b. 伊讲过勿来。 c. 伊没讲过。

例(32)和(31)的结构虽然不同,但本质相近。例(32)的否定成分处于充当主语的小句中,辖域局限于主语小句,而"哦"可以附着在主句上,疑问焦点落在其谓语"好"上,与否定成分没有直接关系,所以也不会造成问题。

例(33)虽然是个简单句,但内部结构复杂,有些成分处于否定成分的辖域之外。同汉语的其他方言一样,上海话中否定成分只能管辖受自己 m - 统制的成分,管不到 m - 统制范围之外的成分。在例(33)中,"勿"只能管辖结构位置低于自己的"去开会",而不能管辖位置高于自己的"可以"。正是因为"勿"管不了"可以",而"可以"作为情态动词,却能够承载疑问焦点,与"哦"相匹配。"哦"在这里要求对"可以"与否做出选择,而不涉及句中的否定成分。例(33)可以用(75a)作答,也可以用(75b)作答。如果像例(76)那样对"可以"加以否定,就不再能用"哦"提问了。

- (33) 我可以勿去开会哦?(我可以不去开会吗?)
- (75) a. 侬可以勿去开会。
- b. 依勿可以勿去。
- (76) *我勿可以去开会哦?

例(34)的情况其实差不多。句中的否定成分"没"虽然管辖"来过",但本身又受到强调标记"是"的管辖。"是"作为情态动词(参看石定栩,2003),能够同"哦"匹配承载疑问焦点,所以例(34)中的"没"不会同"哦"起冲突,全句可以用(77a)或(77b)来回答。

- (34) 伊后来阿是再鞋没来过哦?(她后来再也没有来过吗?)
- (77) a. 伊后来是再鞋没来过。(她后来是再也没来过。)
 - b. 伊后来勿是没来过,……(她后来不是没来过,……)

由此可见,"哦"总是同所附小句中第一个谓词性成分匹配。这与正反选择问句的情况十分相似,正好从另一个侧面为本文的分析提供了证据。

与此相关的另一个现象是在(41a)那样的句子里,指代成分"啥"似乎可以成为疑问焦点,全句因而可以用(41c)来回答。这种句式里的"哦"实际上同句中的主要动词"有"匹配,询问食物的存在与否,并没有询问"啥"的实际内容。在现实生活中,作答的人有时候会提供额外的信息,像(41b)那样补充说明食物的具体内涵,甚至还会像(41c)那样答非所问,跳过对"有哦"的应有答复,改为说明提供食物的种类。这种似是而非的答案在实际交际中并不罕见,像(78a)那样的问句,就往往可以用(78b)或(78c)作答,虽然答非所问,但却相去不远,所以一般都可以接受。这两组句子体现了同一种交际手段,用表示具体事物的名词性成分取代泛指的

名词性成分,从而向问话的人提供了进一步的信息。这里的指代成分"啥"是否应该视为疑问 焦点,在句法上没有实际的意义,但值得从语用方面加以探讨。

- (41) a. 有啥好吃个哦?(有什么可吃的没有?) b. 有个,馄饨。 c. 馄饨。
- (78) a. 有物事好吃哦? (有东西可吃吗?) b. 有个,馄饨。(有的,饺子。) c. (有)馄饨。

附注

- ① 这是新派上海话的显著特点。老派上海话对否定与"哦"共现的容忍度似乎要高一些(参看徐烈炯、邵敬敏,1998)。
- ② 如果要让"哦"附着到主句上去,使全句成为疑问句,就必须让宾语小句通过其他方式成为间接问句, 就像下面的例子那样:
 - (1) 伊拉问过校长用鞋里笔钞票哦?(她们问过校长用哪笔钱吗?)
 - ③ 当然,例(62)只有在书面形式中才会出现歧义,口语中不会有歧义,因为句重音会落在疑问焦点上。
- ④ 这是一个形式句法中以结构关系划定管辖范围的概念,定义如下(Chomsky,1986)。这种理论内部的规定同这里的讨论没有太大的关系。
 - (2) 当下列条件得到满足时,α 就 m-统制 β,而且只有当下列条件得到满足的时候,α 才 m-统制 β: α 不统辖 β,而且统辖 α 的每个最大投影都统辖 β 。

参考文献

丁声树 吕叔湘 李 荣 孙德宣 管燮初 傅 婧 黄盛璋 陈治文 1961 《现代汉语语法讲话》,商 务印书馆。

黄伯荣主编 1996 《汉语方言语法类编》,青岛出版社。

黄正德 1988 《汉语正反问句的模块语法》,《中国语文》第4期。

《浦东老闲话》编委会 2004 《浦东老闲话》,上海古籍出版社。

刘丹青 1991 《苏州方言的发问词与"可 VP"句式》,《中国语文》第1期。

钱乃荣 1997 《上海话语法》,上海人民出版社。

2002 《沪语盘点—上海话文化》,上海文化出版社。

邵敬敏 1996 《现代汉语疑问句研究》,华东师范大学出版社。

石定栩 2003 《理论语法与汉语教学——从'是'的句法功能谈起》,《世界汉语教学》第2期。

汤志祥 2000 《实用上海话》,上海教育出版社。

邢福义 1987 《现代汉语的特指性是非问》,《语言教学与研究》第4期。

许宝华 汤珍珠主编 1988 《上海市区方言志》,上海教育出版社。

徐烈炯 邵敬敏 1998 《上海方言语法研究》,华东师范大学出版社。

Chao, Yuen Ren 1968 A Grammar of Spoken Chinese. Berkeley: University of California Press.

Chomsky, Noam 1986 Barriers. Cambridge: MIT Press.

Shi, Dingxu 1994 The Nature Of Chinese WH-Questions. Natural Language and Linguistic Theory 12.301-333.

2000 Topic and Topic-Comment Constructions in Mandarin Chinese. Language 76. 2. 383-408.

(石定栩 香港理工大学中文及双语学系)

2007 年第 5 期・・439・

Key words: verb, object, construction, not wholly semantically designated, semantic interaction, semantic integration

SHI Dingxu, The semantic and syntactic roles of the interrogative particle va (股) in the Shanghai dialect

The sentence-final particle va in Shanghai dialect is a marker for yes-no questions. A va question can function as the complement clause of a bridge verb. Va is not compatible with negative clauses, and within the domain of va wh-expressions will function as existential elements. The syntactic properties of va can be accounted for if a va question is analyzed as an AB-not-A question, with va playing the role of negative and interrogative morpheme at the same time.

Key words: Shanghai dialect, sentence-final particle, AB-not-A question, bridge verb

SHI Feng, WEN Baoying, Vowel development of Mandarin-speaking children

This paper is a phonetic study based on current first language acquisition theory. The seven first class Chinese vowels /a, i, u, y, ə, η , η / produced by 40 Mandarin-speaking children aging from 1 to 6 were analyzed through the computer-based analyzing system Mini-Speech Lab supplemented by the traditional way of calculating the correctness rate of the vowel production to investigate the process of L1 vowel acquisition. The results show that the acquisition order of the seven first class Chinese vowels of the Children is $\frac{a}{\sqrt{1/\sqrt{3/5}}}$ (here $\frac{a}{\sqrt{1/5/6}}$). Three developmental phases are observed in terms of age: before 2, from 2 to 3, and after 3. The articulation errors committed by children are systematic. Children of different ages report different error patterns. Moreover, children acquire their native vowels systematically, which can be explained by phonological typology.

Key words: Mandarin-speaking children, vowel acquisition, acquisition order, systematical development

HU Fang, On the distinctive features for the high front vowels in Ningbo and Suzhou Wu dialects with reference to sound changes of high vowels

This paper describes the distinctive features for the high front vowels in Ningbo and Suzhou Wu dialects. The articulatory data show that the three high front vowels [i y y] in Ningbo have a similar lingual configuration but differ in lip gestures, namely spread for [i], horizontal protrusion for [y], and vertical protrusion for [y]. The results are supported by the acoustic data. The feature of frication distinguishes the four high front vowels [i y I y] in Suzhou into two groups: [i y] in Suzhou are comparable to the plain [i y] in other dialects or languages; [i y] in Suzhou are fricative vowels. On the basis of the presented phonetic evidence, the paper discusses the historical development of the high front vowels in these two dialects in particular and in Chinese dialects in general.

Key words: distinctive features, lip rounding, horizontal protrusion, vertical protrusion, fricative vowels, sound changes of high front vowels

·480· 中国语文